

煤炭工业文献与史志工作

简 讯

2014年第2期（总第39期）

煤炭工业文献委秘书处

2014年1月20日

目 录

▲ 省级《煤炭工业志》编纂工作要闻

- 云南煤监局召开《云南煤炭工业志》编纂工作启动会
- 山西煤炭协会理事长王守祯：发挥山西煤炭文献委的作用，完成《山西煤炭工业志》系列志书编纂任务
- 重庆市煤炭协会召开《重庆煤炭工业志》编纂汇报会
- 陕西煤管局召开《陕西煤炭工业志》第三次编纂工作会议

▲ 文献委工作动态

- 文献委组织编写《中国煤矿事故通览》
 - 吴晓煜副主任谈山西煤炭工业史志工作的三条经验
 - “中国煤炭工业志编纂委员会”、“中国煤炭工业志编纂委员会办公室”印章启用
-

地址：北京和平里北街21号

网址：www.mtwenxian.org.cn

电话：010-64463430（可传真）

邮箱：mtwenxian@163.com

▲省级《煤炭工业志》编纂工作要闻

云南煤监局召开《云南煤炭工业志》编纂工作启动会

12月23日,云南煤矿安全监察局召开《云南煤炭工业志》编纂委员会会议,全面启动《云南煤炭工业志》编纂工作。

编委会主任、云南煤监局党组书记、局长邹立生,编委会副主任、云南煤监局巡视员张春生,编委会及编委会办公室全体成员,省工信委、安监局、能源局、监狱管理局、煤矿工会、煤田地质局、地方煤矿局、小龙潭矿务局、曲靖市煤炭局、昭通市煤炭局、云南技师学院、云南能源职业技术学院、煤炭设计研究院、煤炭研究所、煤化工集团、东源煤电公司、煤炭供销总公司、煤炭协会、煤矿安全评价协会有关领导出席会议。

邹立生局长在讲话(全文见中国煤炭工业文献与史志网)中指出,《云南煤炭工业志》编纂工作是存史、资政、育人,推进全省煤炭文化建设、提升全省煤炭工业科学化水平的重要工作。要充分认识编纂工作的重要意义,增强责任感和使命感。他要求一定要加强领导、精心组织,切实做好编纂工作。一是组建机构,建立队伍,重点抓好省级煤炭工业志的编纂;二是上下配合,内外结合,重视材料收集,打牢志书编写基础;三是注重突出云南特色和煤炭行业特色;四是注重质量,编纂一部高水平的《云南煤炭工业志》。

(本刊特约通讯员 李朝贵)

山西煤炭协会理事长王守祯：发挥山西煤炭文献委的作用，完成《山西煤炭工业志》系列志书编纂任务

一、进一步发挥煤炭文献和史志工作委员会的作用

山西煤炭协会于去年 12 月设立煤炭文献和史志工作委员会，与在 2007 年设立的“中煤史志工作委员会山西学组”合署工作，非常必要，很有意义。

一是从历史责任的角度说，山西作为产煤大省，煤炭开发历史悠久，蕴含厚重的文献资源，做好文献史志工作，历史意义深远。二是从现实工作的角度看，在国务院《地方志工作条例》和《山西省地方志工作条例》规范下，我省煤炭系统修志的热情高涨。通过文献委协调、指导，促进了文献和史志工作规范化、系列化、常态化，具有重要现实意义。三是从培育人才的角度说，文献和史志工作人员应具备专业知识和业务素质。协会煤炭文献和史志工作委员会，是组织协调指导全省煤炭行业文献工作，培育文献工作人才的重要平台。希望文献史志委全体成员，积极工作，广泛联系组织各企业和各市文献史志工作者，为推进全省煤炭文献和史志工作作出贡献。

二、努力完成《山西煤炭工业志》系列志书编纂任务

《山西煤炭工业志》编委会按规划编纂的三部志书，历时 7 年，已基本完成了“送审稿”。省煤炭厅于 2011 年 11 月部署了《山西煤炭工业志》系列志书的编纂工作。编纂办

公室印发了《系列志书编纂指导意见》。各承修单位要认真研究落实，做到依法统一规范修志，避免违反志书规范、不合志体等弊端，力争在 2014 年出齐 25 部系列志书。

希望协会煤炭文献委各位委员向本单位领导汇报好会议精神，落实各项要求。各志书编纂执笔的同志，要勇挑重担，克服困难，为完成时代赋予的文献和史志工作使命再创辉煌。

（摘自王守祯同志在《山西煤炭工业志》编纂工作汇报会上的讲话，全文见中国煤炭工业文献与史志网）

重庆市煤炭协会召开《重庆煤炭工业志》编纂汇报会

12 月 20 日，重庆煤炭行业协会召开编志工作汇报会。来自产煤区县、企事业单位共 16 家编志办负责人及主编参加了汇报会。会上重庆能源集团五大矿业公司、八个产煤区县以及工程职业技术学院、科能技校、职业病医院等汇报了编志工作进展情况。

《重庆煤炭工业志》编委会办公室主任武中全对编志的工作进展情况进行了总结，对下一步工作进行了安排、提出了要求。

（本刊特约通讯员 汪敏）

陕西煤管局召开《陕西煤炭工业志》 第三次编纂工作会议

12 月 12 日，《陕西煤炭工业志》第三次编纂工作会议召

开。陕西煤监局巡视员、《陕西煤炭工业志》编纂领导小组副组长高勤社，陕西煤管局副巡视员、编纂领导小组副组长张志民，陕西煤炭协会秘书长、编纂领导小组办公室副主任赵生茂，陕西煤炭文献与史志委秘书长、《陕西煤炭工业志》总纂宁新民等同志，煤炭管理部门、煤炭企事业单位分管领导和编纂人员近百人参加了会议。陕西煤炭协会会长、编纂领导小组副组长曹文甫主持会议。

张志民对陕西第二轮煤炭志编纂工作作了总结。提出三条要求：一是进一步提高认识，增强编志工作的责任感；二是进一步加大工作力度，强化编志工作责任的落实；三是明确工作目标，加强督促检查（张志民同志讲话全文另发）。

会议传达了全国煤炭工业文献与史志工作年会精神；对各单位提交资料情况和产煤市、企事业单位志编写情况作了通报。对咸阳市煤炭局等 10 个编纂工作先进单位、李斌等 40 名编纂工作先进个人进行表彰；对 29 个编纂工作较好单位进行表扬。咸阳市煤炭局、黄陵矿业公司和实业集团公司介绍了修志工作经验。

（摘自陕西煤炭工业文献与史志工作简讯第 11 期）

▲文献委工作动态

文献委组织编写《中国煤矿事故通览》

为全面系统地记录我国煤矿事故，建立完善的煤矿事故数据库，分析、研究煤矿事故规律，总结经验教训，促进煤

矿安全生产事业，经中国煤炭工业协会会长办公会研究同意，煤炭工业文献委正在组织编写《中国煤矿事故通览》一书。

该书力求涵盖古今所有各类的煤矿死亡事故，系统介绍近千起煤矿事故案例。按时间顺序，依时记述。同时设置多种检索方式，查找利用便捷。将成为我国最系统、最全面的煤矿事故全书。

(宇弓)

吴晓煜副主任谈山西煤炭工业史志工作的三条经验

12月27日，煤炭工业文献委吴晓煜副主任在《山西煤炭工业志》编纂工作汇报会暨文献史志委年会上指出，山西煤炭史志工作在煤炭行业是走在前列的，积累了经验，取得了新进展，在全国起到了典型引导和示范作用。

一是，领导重视。一把手抓“一把手工程”。

修志工作是官责官职，是一项十分庞杂的系统工程，因此没有各个单位的主要负责人，也就是一把手的重视与决断，修志工作是不可能起步，也不可能搞好的。因此，人们习惯的把修志工作称作“一把手工程”，一把手要抓“一把手工程”，这非常有道理。山西煤炭行业正是如此。守祯同志任山西煤炭厅厅长的时候，退休以后当煤炭工业协会会长，一直是高度重视。现任煤炭厅厅长也在推动布局，把一把手在修志工作中的各项责任落到实处。不仅如此，山西各市煤炭局、煤炭集团、事业单位也都是一把手该出手就出手，态度鲜明、果断决策，及时解决重大问题，予以工作保障。他们

认识到自己为官一任，修志是一项义不容辞的政治责任和历史责任，在自己任内不能够出现历史记录的空白，从而使山西煤炭修志工作进展较顺利，健康发展。

二是，思路清晰，总体规划促总体推进。

山西煤炭史志工作有思路、有规划、有办法、有管用的措施。其思路非常清晰，符合山西实际。能够从山西总体发展和山西煤炭行业修志的实际出发，进行顶层设计、科学布局、全面规划、总体推进。最明显的就是建立起山西煤炭行业志书体系，一共 25 部，即省煤炭工业志加上 11 个产煤市志、13 个煤炭企事业单位志，我归纳为“晋煤 25 志”。你们各个产煤市也动员下面的产煤区县和企业，煤矿集团动员各个矿修志，从上到下，纲举目张，全省煤炭修志工作就逐步发动起来了。这是个创新，也是一个突破。全国煤炭行业借鉴了山西的做法，也搞了《中国煤炭工业志》的三个系列。其他省区也在逐步建立本省的煤炭志书体系。煤炭教育协会也在搞煤炭教育志书系列。

三是，组织力量，高素质的队伍干高质量的修志工作。

这是山西的成功之处。办法很多，组建队伍，搞培训，动员大家学习，提高素质。一个单位一个单位地协调落实。从各个单位、各个市来看也是如此。几个单位介绍的经验就充分说明这一点。焦煤集团用一年的时间，18 位同志集中办公、集中住宿，天天学习、研究，摆弄志书，讨论如何去写。

许多不会干的同志干了几个月，逐步成了专家了；以前不感兴趣的也逐渐产生感情，体现了自身价值。潞安的史志机构一直有 18 个编制，是集团公司的常设机构，史志工作稳步进行。朔州的经验在全国煤炭工业文献史志工作年会上做了介绍，主要是机构常设化、人员专业化、工作持续化。王显政部长也说朔州讲的不错。这都是抓队伍。总之，没有人干不成事，没有高素质的队伍就不能干出高质量的活。

山西史志工作的经验主要是上面这三条。①一把手重视，态度鲜明，果断出手，没人给你解决人、没钱给你解决钱；②有规划、有思路、有实招、有办法，总体推进；③有队伍、有人干活。这三条山西做得比较好，有成效、有成果，起到了带头作用。可以说任何一个单位做到了这三条，修志工作就有把握了。

（曲光宇）

“中国煤炭工业志编纂委员会”、 “中国煤炭工业志编纂委员会办公室”印章启用

中国煤炭工业协会下发文件，决定从 2014 年 1 月 6 日起，启用“中国煤炭工业志编纂委员会”和“中国煤炭工业志编纂委员会办公室”印章。原“煤炭部《中国煤炭志》编纂委员会办公室”和“能源部《中国煤炭志》编纂委员会办公室”印章同时作废。

本期责任编辑：于海宏 曲光宇